

天当被，地当床，硒土长菜好品相

——新田县中山街道东升村见闻

奋斗百年路
启航新征程
走进乡村看小康

湖南日报·新湖南客户端记者 王柯沣
通讯员 陈程 黄葵

【村情概貌】

东升村地处新田县秀峰山南麓，金陵水库下游，四面环山，土壤天然富硒，种出的蔬菜口感好，营养价值高，在粤港澳市场深受欢迎。大力发展战略性新兴产业，将东升村打造成为首批粤港澳大湾区的“菜篮子”基地之一，成为贫困山区产业成就小康的“东升模式”。目前，该村实现各种富硒蔬菜年产量1万余吨，平均每亩年产值突破2万元，2020年村民人均可支配收入达1.8万元，先后获评省级美丽乡村示范村、同心乡村示范村、农村养老服务示范点以及永州市卫生示范村。

【现场见闻】

抬头望山郁郁葱葱，低头看田满眼尽绿，各式小楼鳞次栉比，青山碧水的田园风光让人陶醉。8月16日，记者走进新田县中山街道东升村，村民正顶着烈日采收豆角、茄子等时令蔬菜。临近中午，村民陆续将采摘好的蔬菜运往村里的加工厂。“经过加工厂分拣、包装后，第二天早上，这些蔬菜就能出现在香港市场。”村党支部书记、新田东升农场经理刘道忠介绍。

库曰金陵，场曰东升，有机菜名头叫响

烈日当空，30多名村民一字排开，在长出半尺高的豆角苗地里开沟施肥。

村民脚下的“冷浸田”，曾被大家称为“三难地”，即难种、难管、难有收成。“祖祖辈辈吃不饱，就靠卖点柴和草。”穷，曾经是东升村的代名词。

2000年开始，刘道忠带领村民甩开膀子种蔬菜。2008年，东升村在本村及周边村流转土地6500余亩，建成新田东升农场，走上蔬菜种植产业化道路。

“我们的蔬菜纯生态种植，天当被地当床，吃的是有机肥，喝的是洁净水，品相好、口感佳、营养价值高，自然供不应求。”刘道忠笑道，“如今的‘三难地’，种出了‘致富菜’，已变成‘聚宝盆’。”

牛皮可不是随便吹的。菜地灌溉用水引自储量4700余万立方米的金陵水库，富含硒、含水量充足的“冷浸田”，恰恰是适合蔬菜生长的“黄金宝地”。村子四周群山环绕，到了冬季，冷空气被大山阻隔在外，气温特别适合蔬菜生长。与其他蔬菜基地不同，东升村一年四季都有富硒有机蔬菜投放市场，淡季不淡。



8月11日，新田县中山街道东升村，郁郁葱葱的山林、生机勃勃的菜田、错落有致的小洋楼，勾画出一幅生态美、产业兴的美丽乡村画卷。钟伟锋 摄

“一年365天，连除夕夜都得照常出货。”刘道忠介绍，现在新田东升农场的富硒有机蔬菜90%左右销往粤港澳大湾区，年销售额超过1亿元。2019年，新田东升农场被认定为首批粤港澳大湾区的“菜篮子”基地之一。

“刘四清24斤、段金娥21斤……”上午10时许，村民提筐挎篮，纷纷从人头攒动的豆角丛中钻出来，女工组小组长陈士青忙着过秤。一旁陪同采访的东升农场加工厂文员刘小青告诉记者，村民刘四清今年已52岁，在农场务工每月有2400元左右的收入。

陪记者参观完菜地，刘小青匆匆忙忙赶回加工厂出货。完成一批货，她打开手机微信，翻开一张张晒在朋友圈的家乡照片。今年48岁的她曾在步步高集团工作，2018年做到区域经理，管理着6家门店，2019年下半年辞职回乡。

“职场顺风顺水，为什么要回家？”记者问。“家乡变化一年比一年大，吸引了我。”她感慨，“近3年，和我一样回村发展的中青年人就有60多人。”

古木三千，青山作伴，生态村谋划长远

沿着新修的宽阔村道，走到村后秀峰山脚下。山坡上，几株三四人才能合抱的苍松虬劲挺拔，傲然屹立，像卫兵守护着这一方山水。周围，成片的古松、古樟、古杉等，围成天然绿色屏障。

“100年以上树龄的古树有近3000株。”刘道忠介绍，为了保护这些“宝贝”，村民们经受住

了前后两次诱惑。2014年，有位香港企业家愿以1万元一株购1000株，价格令人怦然心动。“再高的价也不能卖。”村民们的坚持，将古树“挽救”下来。

东升农场还承包了村子周围6000多亩山地，签了30年承包合同。”刘道忠说。

“山上又不能种菜，承包山地干什么？”记者问。

“用来打造生态公园，更利于保护好古树、保护好生态，也更有利于种出高品质蔬菜。”刘道忠微微一笑：绿水青山就是金山银山，30年后，即使村里不种菜了，乡亲们也能享受到青山绿水好“钱”景。现在，村里在筹建9公里自行车游道、16公里登山游步道，已报送有关部门审批。

村里，一栋栋小楼整齐排列，水泥路串珠成链。村里曾两次请来专家量身定制建设规划，新建房“统一排列、统一朝向、统一楼层”，家家户户门前都规划了停车位，每40户还统一规划了一个700多平方米的大停车场，村民活动中心、养老院等也应有尽有。

现在村里90%以上的家庭建起了小楼房，昔日“山旮旯”变成“幸福村”，村民们过上了红火日子。

走进村部附近一栋3层小楼，男主人彭友元正坐在大厅沙发上看电视。“爷爷，抱抱。”孙子、孙女争着爬上膝头，其乐融融。

今年55岁的彭友元是东升农场的“元老”，2006年就开始在农场做事，现专业开耕田机。“一个月只要做20来天事，平均每月有3000元工资；家里2.4亩地都流转给了农场，一年收

益1200元。既能挣钱，又能顾家，很满足！”他笑呵呵地说。

如今，东升村186户村民，像彭友元这样常年在东升农场务工的就有200多人。

村头，几栋新建建筑拔地而起。“这是为东升农场总部修建的。”刘道忠说，村里环境优美前景好，东升农场总部年底将从广州番禺搬迁到东升村，届时农场就业岗位预计能增加到2000个左右，将进一步加快东升村和周边村乡村振兴步伐。

记者手记

好生态铺就小康路

王柯沣

东升村山清水秀，土壤富硒，但长时间村民守着“金山银山”过着苦日子。

东升村发挥生态优势，大力发展战略性新兴产业，成为永州市首批粤港澳大湾区“菜篮子”基地之一。村民获得了稳定收入，日子芝麻开花节节高。

日子好了，村民心里跟明镜似的：好山好水种出好菜，不守护好环境，东升村的蔬菜就会没了“灵魂”。东升村奔小康，仰仗的就是村里的好山好水。因此，对村里的一草一木，都要像宝贝一样守护着，古树收购价再高，一棵都不能卖。

东升村还把目光投向了更远的未来：打造成生态公园，将东升农场总部搬迁到村里。生态基础好，产业后劲足，东升村就像其村名一样，如旭日东升，在小康路上越走越宽广。

义，筹办“西安研究书店”，继续开展隐蔽斗争。

1945年日本投降后，党中央决定：抢先接收东北，并建立巩固的东北根据地。因此，军队和地下工作人员，都要尽快向东北转移。葛佩琦利用他在国民党内的各种关系赶赴北平，租下一套大四合院，以住家为掩护，建立了地下联络站。

1946年2月4日，由赵耀斌领导的李年、邢国彦、王书鼐三人坐飞机到北平，住在葛佩琦家。他们均是经由陈忠经（“后龙潭三杰”之一）介绍，准备打入国民党东北保安司令长官部的共产党人。几天之后，东北保安司令长官部政治部主任余纪忠来到北平，给他送来一张派令：“派葛佩琦为东北保安司令长官部政治部少将督察”。

到沈阳后，葛佩琦代理政治部第一组组长，主管军队政治工作，国民党部队从关内调到东北所有部队的番号、主官姓名、驻地、人数、编制等，经葛佩琦之手编成国民党在东北驻军一览表，先报给了我的地下组织。

国民党驻沈阳的各大单位，每两周开一次党政军联席会议，葛佩琦随余纪忠参会时获得的重要情况，也都“如数上报”。此后，葛佩琦还经常代表长官部到各驻防部队视察，得到大量敌军军事部署、防御配置等情报，均“如数上报”。

1947年7月，解放军围攻四平，攻打国民党

新七军（陈明仁任军长），几周相持不下。东北保安司令长官部组成前进指挥所，葛佩琦任指挥所新闻组组长，他用军用电话将增援情况报给沈阳地下情报组织。第二天夜里，葛佩琦代表前进指挥所“慰问”陈明仁军长，陈发牢骚：共产党特务无孔不入，他们夜间爬到工厂的高筒上，打信号弹，给城外共军发出进攻目标。葛佩琦说：共产党的“特务”确实有办法！

1948年11月，沈阳解放；1949年春，北平和平解放。新中国成立后，葛佩琦没有去情报总署，而是到了中国农业大学，担任理化教研室物理组组长。他一面教课，一面钻研业务。除编写《物理学讲义》，还编写出版了《电磁感应》《自然常识问题解答》两本书。

主要参考文献：

《葛佩琦回忆录》葛佩琦著 中共党史出版社

让历史昭示未来
党史学习教育理论笔谈

耿磊

一路风雨一路艰辛，百年奋斗百年辉煌。新中国成立以来，中国地质事业取得了卓越的成就。庆祝中国共产党百年华诞，开启第二个百年奋斗新征程，湖南地质人要认真学习贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神，弘扬伟大建党精神，以党史之光，点燃信仰之火，汲取砥砺奋进力量，不断增强“赶考”意识，激发兴业之力，在地质报国、地质为民、地质兴业中彰显担当。

坚定理想信念，坚守地质报国初心。一代又一代地质工作者笃定“献身地质事业”的决心，用青春和生命践行着地质报国的坚定理想。新中国成立前，章鸿钊、丁文江、翁文灏等地质先驱足迹踏遍全国，在曲折与磨难中推动我国地质科学发展向前。新中国成立后，李四光等老一辈地质工作者以“找矿兴国”为己任，将中国的地质科学工作和人才火种传承壮大。“地质湘军”中先后涌现了王国驥、孟俊、熊岳坤等一批英雄地质队员。改革开放以来，湖南地质工作者以国家战略和市场需求为导向，实现地质工作战略转移，加强基础地质调查和重要成矿区带地质勘查，开展城市地质、农业地质、地灾治理，不断拓展延伸地质服务领域、促进地质工作结构转型。

走进新时代，开启新征程。湖南地质人将始终坚守初心，把蕴含在湖湘地质史中的光荣传统、优良作风转化为对党忠诚的政治品格，为湖南经济社会发展和生态文明建设提供资源能源、环境、生态、地质灾害防治、国土空间利用五大地质保障服务，为湖南经济社会发展和生态文明建设提供地质理论、地质技术、地质信息三大技术支撑。

坚持地质为民，永葆为民初心。中国共产党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。“地质为民”，始终是地质工作者一切工作的出发点和落脚点。找矿路上，勘探队员驻扎到哪里，就把路、水、电通到哪里；闹市路上，地质工作者既从事地质找矿工作，更服务于地方减灾预警，主动为地方政府和人民群众提供地质灾害防治技术支撑，用热血和专业筑起安全屏障。改革征程上，我们既要努力提高职工的获得感，更要努力提高人民群众的安全感，围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”的要求，开展好“我为群众办实事、争做贡献促振兴”实践活动，在真抓实干中解决职工关心的“急难愁盼”问题；坚持以人民为中心，践行绿色发展理念，在学党史中知党恩，在悟思想中提能力，在办实事中增党性，在开新局中促发展，强化生态地质先行，为保“一江一湖四水”安澜贡献地质力量。

坚持地质兴业，接续奋斗前行。奋进第二个百年奋斗目标，立足地勘单位改革关键节点，我们既要清醒认识自身存在的不足和短板，更应该看到自身优势、发展潜力和机遇。要深入贯彻习近平生态文明思想，坚持地质兴业，推动创新发展、转型升级。要推进体制机制改革，推动精细化专业化管理；要推进人才培养和激励机制改革，促进人才成长和团队建设；要继续秉承“三光荣”地质传统、“四特别”地质精神，锻造地质新军铁军，打破单一地质找矿格局，聚焦国土空间、生态环境、绿色矿山、地灾防治等新领域，引领地勘事业爬坡过坎、一往无前。

（作者系湖南省核工业地质局三0三大队党委书记）

◀◀(紧接1版)将重点查处民办学校收取或变相收取与招生入学挂钩的“建校费”“择校费”“信息费”“坑班费”“捐资助学款”等行为，查处跨学期或学年提前预收学费、违规随意上调学费标准等行为，严查教育收费公示制度落实情况。全面落实民办教育公益性的要求，研究完善非营利性民办学校收费办法，重点整治非营利性民办学校通过各种方式从学费收入等办学收益中取得收益、分配办学结余或通过关联交易、关联方转移办学收益等行为。

记者获悉，我省将下发《进一步加强治理乱收费工作的通知》，对中小学择校乱收费、普通高中联合校外培训机构违规开展小语种及体艺类培训收费、中小学补课乱收费等12个方面的违规收费行为，进一步明确规范要求。

葛佩琦： 谍海飞天侠 功成执教鞭

葛佩琦：

谍海飞天侠 功成执教鞭

葛佩琦 (资料图片)

誓言无声
——我党隐蔽战线百年斗争秘闻

文/虢安仁

苦读上北大，辗转忙抗日

葛佩琦是山东平度县人，家境贫寒。8岁时他到村塾读书，农忙时节，一边放牛喂猪一边读书。后来，葛佩琦步行150多公里到隔壁黄县上了一年半中学，又到北平当学徒工，半工半读，用两年时间读完高中三年的课程，1933年考入北京大学物理系。

怀着“科学救国”理想的葛佩琦，本来“两耳不闻窗外事，一心专读物理书”，但“华北之大，已经放不下一张安静的书桌”，他参与发起成立了北京大学学生会，并积极投身反帝爱国运动。

1937年6月，葛佩琦从北大物理系毕业。他没有去中学教物理，而是响应党的号召，积极参加抗日斗争。北平各大院校在西山联合举办军事夏令营时，他专程去听课，学习游击战常识。

北平和天津相继沦陷后，葛佩琦与同学们辗转到达南京，参与组建“南京平津流亡同学会”，并被推选为执行委员。同学会组织战地救护队，从淞沪前线救回大批伤兵；组织宣传团，演唱抗日歌曲，宣传抗日民族统一战线政策；帮助大批青年学生到后方或延安，投身抗日救亡运动。

为奔赴抗日战场，葛佩琦接受国民政府军事委员会南京青年战地服务训练班的培训。1938年2月，他和战训班同学100余人抵达河南郑州。第一战区司令长官河南军调处程潜委派他们为军调指导员，分配到各县工作。葛佩琦和共产党员王振鸿、刘野亮等40人，主动要求到接近抗战前线的商丘地区工作。在这40人中，葛佩琦是唯一一个“完成任务”的人，并建立起了黄泛区以东唯一一支抗日武装力量，受到程潜的亲自接见和表扬。

此时程潜已接到前方电报，宋克宾已叛国投敌当了汉奸，听说葛佩琦回来了，马上接见他，并问：有没有办法把部队拉回来？葛佩琦说：